
BORRADOR  DA  ACTA  DA  SESIÓN  ORDINARIA  DO  PLENO  DO  CONCELLO  DA
LARACHA   CELEBRADA  O  DÍA  25  DE  NOVEMBRO  DE  2022.  (EXPEDIENTE
2022/G010/000011)

No salón de plenos do Concello da Laracha, sendo as 13:30 horas do día sinalado, reuníronse previa
convocatoria,  en  legal  forma  practicada,  os  Señores  Concelleiros  que  se  relacionan,  baixo  a
Presidencia do Sr. Alcalde, D. José Manuel López Varela, e asistidos por min, o Secretaria Dna.
Marta Vázquez Garea e o interventor municipal Eduardo Mera Rico, ao obxecto de celebrar sesión
ordinaria  e  pública,  en  primeira  convocatoria.  En  cumprimento  do  disposto  no  artigo  38  do
Regulamento  de  Organización,  Funcionamento  e  Réxime  Xurídico  das  Corporacións  Locais,
aprobado polo Real Decreto 2568/86 do 28 de novembro, concorren debidamente convocados:

Señores Asistentes:

 Presidente.-  D. José Manuel López Varela (PP)

Concelleiros: 

D. José Ramón Martínez Barbeito (PP)
Dna. Patricia Bello Canedo (PP)
Dna. Rocío López Rey  (PP)

D. Jesús Souto Pena (PP) Non asiste. 
D. Ramiro Bello Recouso (PP)
D. Pablo Cambón Bértoa (PP) 
Dna. Cristina Vieites Calvo. (PP)
D. Xosé Alberto Blanco Veiga. (PP)
Dna. Adelina Liste Monelos. (PP)
Dna. Begoña Domínguez Patiño. (PP).
Dna. María Palomi Rodríguez Castiñeiras.(PSOE)
Dna. Alba Dolores Toba Ferreiro. (PSOE)

Dna. María Pilar Neira Martínez.(PSOE) Non asiste.
D. José Martínez Ageitos. (PSOE)
D. Xoán Manoel Sande Muñiz. (BNG)
Dna. Carolina Castiñeiras Brandón(BNG)

Comprobado que se da o quórum legalmente esixido para a válida celebración da sesión nos termos
esixidos no artigo 90 do Regulamento de Organización,  Funcionamento e Réxime Xurídico das
Entidades Locais aprobado por R.D. 2568/1986, de 28 de novembro, a Presidencia declara aberta a
sesión na Casa da Cultura, para gardar as debidas distancias de seguridade..

Antes de escomezar a sesión o Presidente propón un minuto de silencio por ser hoxe o día contra a
violencia de xénero. En pé os asistentes gardan un minuto de silencio.

Dase lectura da declaración institucional subscrita polos tres grupos municipais:
DECLARACIÓN INSTITUCIONAL 
25 DE NOVEMBRO DE 2022
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O 25 de novembro conmemórase o Día Internacional para a eliminación da violencia contra as
mulleres. En 1999 a ONU adoptou esa data para chamar a atención, sensibilizar, xerar conciencia en
todo  o  mundo  e  mostrar  o  rexeitamento  á  violencia  machista  e  o  compromiso  para  a  súa
erradicación. 
Non se trata dun problema privado, é un problema estrutural, unha violación dos dereitos humanos
que incumbe á sociedade no seu conxunto e contra o que se debe loitar durante todo o ano con
accións sostidas, sensibilización continuada e resposta ás agresións. 

O combate contra a violencia de xénero ten unha importante dimensión política para a eliminación
dos factores que a provocan. A súa orixe atópase na falta de equidade nas relacións entre homes e
mulleres  en  diferentes  ámbitos.  Por  iso,  entre  as  claves  para  loitar  contra  a  violencia  cara  as
mulleres e avanzar na prevención desas condutas están a educación e dar unha resposta axeitada que
evite a impunidade do maltratador e preste atención integral ás vítimas.  Require, en primeiro lugar,
dunhas políticas fortes que poñan freo á violencia, recoñezan os dereitos das vítimas e se traduzan
en  recursos.  O  Concello  da  Laracha  é  un  referente  nacional  neste  eido  e  na  igualdade  de
oportunidades, como así foi recoñecido polo Ministerio de Igualdad, a FEMP, a Secretaría Xeral de
Igualdade e mesmo UNICEF.

Todos os recursos dispoñibles por parte das administracións deben ser suficientemente coñecidos e
postos ao servizo de calquera que os poida precisar, xa que non só se deben crear os medios, senón
que é necesario que cumpran o seu obxectivo.

Pero ademais de concienciar ás mulleres e dotalas das ferramentas para que logren facer fronte á
violencia, hai que centrarse no potencial maltratador e traballar ese aspecto acudindo á orixe da
violencia e educando nun sistema de igualdade e respecto mutuo.

Tamén é fundamental a implicación social e que toda a cidadanía se sume a esta loita. Se se levan a
cabo accións sostidas, participativas e colaborativas entre os diversos axentes da comunidade, serán
máis visibles e efectivas. 

Así mesmo, é esencial que se sinta o rexeitamento social ás agresións e aos agresores, creando un
clima onde non teña cabida a violencia e a vítima poida sentirse apoiada. Porque non hai escusas
para a violencia. Ningunha muller debe sentirse valente por saír á rúa ou por querer vivir e decidir
sobre a súa vida, senón que debe sentirse libre como persoa para facelo. 

Por todo isto, o Concello da Laracha:

 Condena todo tipo de violencias. 
 Reitera  o  seu  compromiso  coa  erradicación  da  violencia  contra  as  mulleres  e  coa

eliminación das desigualdades que a alimentan.
 Mostra o apoio a todas as vítimas de violencias machistas.
 E comprométese a:

o Reforzar e impulsar os programas de atención, protección e axuda ás vítimas, así
como as iniciativas dirixidas á prevención e a detección de posibles casos.

o Continuar difundindo e implementando entre a poboación local os recursos de
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apoio e axuda dispoñibles e a súa accesibilidade.
o Continuar  organizando  campañas  de  sensibilización  e  información  sobre

promoción da igualdade e loita contra as violencias machistas.
o Seguir traballando na prevención das violencias machistas a través de diferentes

accións dirixidas á poboación xeral e a colectivos específicos.
o Afondar na colaboración cos centros educativos do municipio, co centro de saúde

da  Laracha  e  coas  forzas  e  corpos  de  seguridade  nas  tarefas  de  prevención,
concienciación e detección de actitudes e comportamentos nos que se manifeste
calquera tipo de violencia cara as mulleres,  así  como na coordinación para a
atencións ás vítimas.

Asinado por:
Grupo Municipal do Partido Popular (PP).
Grupo Municipal do Partido dos Socialistas de Galicia (PSdeG-PSOE).
Grupo Municipal do Bloque Nacionalista Galego (BNG).

1.- APROBACIÓN, SE PROCEDE, DAS ACTAS DAS SESIÓNS ANTERIORES.-

Recibido polos membros do Pleno da Corporación o borrador das actas correspondentes ás sesións
plenarias celebradas, o día 30 de setembro de 2022 e o 10 de outubro de 2022, nos termos esixidos
polo  artigo  80.3  do  Regulamento  de  Organización,  Funcionamento  e  Réxime  Xurídico  das
Entidades Locais aprobado por R.D. 2568/1986, de 28 de novembro.

Sometido o borrador a votación, este resulta aprobado por unanimidade dos quince (15) membros
presentes,  D.  José  Manuel  López  Varela  (PP), D.  José  Ramón Martínez  Barbeito  (PP),  Dna.
Patricia Bello Canedo (PP), Dna. Rocío López Rey  (PP), D. Ramiro Bello Recouso (PP), D. Pablo
Cambón Bértoa (PP),  D.  Xosé Alberto Blanco Veiga.  (PP),  Dna.  Adelina Liste  Monelos.  Dna.
Cristina Vieites Calvo.(PP), Dna. Begoña Domínguez Patiño. (PP), Dna. María Palomi Rodríguez
Castiñeiras.(PSOE), Dna. Alba Dolores Toba Ferreiro. (PSOE), D. José Martínez Ageitos. (PSOE),
D. Xoán Manoel Sande Muñiz.  (BNG) e Dna. Carolina Castiñeiras Brandón (BNG) o seguinte
ACORDO:

PRIMEIRO. Aprobar o borrador das actas das sesións plenarias seguintes:

- Ordinaria do 30 de setembro de 2022
- Extraordinaria de 10 de outubro de 2022

SEGUNDO. Ordear a súa transcripción ao libro de actas de acordo ao disposto no art. 110.2 do
Regulamento de Organización, Funcionamento e Réxime Xurídico das Entidades Locais aprobado
por R.D. 2568/1986, de 28 de novembro.

2.- DACIÓN DE CONTA DE RESOLUCIÓNS DE ALCALDÍA

Dáse conta das seguintes Resolucións de Alcaldía que estiveron a disposición dos Sres concelleiros
para o seu coñecemento e toma de razón, conforme ao establecido na Lei 7/1985 de 2 de abril e no
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Real Decreto 2568/1986 de 28 de novembro: 

 Resolucións da Alcaldía dende o número 1122/2022 ata a número 1462/2022 (ámbalas dúas
inclusive) ditadas dende o 27/09/2022 ata o 21/11/2022.

3.-- MOCIÓNS, ROGOS E PREGUNTAS
Polo  BNG,  Xoán  Manoel  Sande  Muñiz  pon  de  manifesto  que  tiñan  o  que  finalmente  foi  na
declaración institucional.

A voceira do PSOE manifesta que teñen tres mocións:

3.A  MOCION  DO  GRUPO  SOCIALISTA  -TRABALLADORAS  DO  CONSORCIO
GALEGO SERVICIOS DE IGULADADE E BENESTAS
Dase lectura a mocion :

 Exposición de motivos

O Consorcio Galego de Benestar está integrado pola Xunta de Galicia, 284 concellos galegos e 5
mancomunidades. As funcións e servizos que se desempeñan dende o mesmo, son fundamentais
para o benestar da cidadanía galega.

Dende o Consorcio Galego lévase a cabo a xestión dunha importante rede de centros de atención ás
persoas maiores e á dependencia, así como o programa de comida a domicilio Xantar na Casa, a
xestión dos centros Quérote para a xuventude, e ademais é o organismo xestor da Rede Galega de
Escolas Infantís.

O pasado ano 2021, o Boletín Oficial do Estado (BOE) publicou a Lei 20/2021, do 28 de decembro,
de medidas urxentes para o fomento da estabilidade laboral no emprego público.

As administracións teñen que publicar as convocatorias antes de finais deste ano, polo que miles de
traballadoras do Consorcio Galego, na súa gran parte mulleres, están agardando un posicionamento
por parte da Xunta de Galicia ao respecto, xa que se trata dun dos organismos coa maior porcentaxe
de temporalidade, máis dun 90 % e polo tanto, a que maior necesidade e interese nos procesos de
estabilidade na administración pública ten. A Xunta está a negociar cos principais sindicatos, a
pesar diso non deu cabida a ter unha xuntanza ou comunicación coas representantes da última folga
convocada polas traballadoras do Consorcio Galego.

Entre as súas demandas atópase a necesidade de falar co Goberno galego para saber cal é a súa
posición respecto á puntuación da experiencia laboral en dito organismo e posto de traballo, xa que
nas súas demandas consta a necesidade de que este feito se teña en conta para equipararse a outras
entidades ou organismos públicos tratados como entidades propias para que conste a tal efecto dita
experiencia.

Por todo o anterior, o Grupo Municipal Socialista insta ao Pleno da Corporación de A Laracha a
adoptar o seguinte acordo:
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ACORDO

1. Instar á conselleira de Política Social a que reciba ao comité de folga das traballadoras do
Consorcio Galego de Servizos de Igualdade e Benestar aos efectos de escoitar as súas
demandas, sen prexuízo dos acordos adoptados no marco da mesa de negociación de
función pública.

2. Instar á Xunta de Galicia a resolver o conflito laboral formulado no Consorcio Galego de
Servizos de Igualdade e Benestar.

O alcalde manifesta que non van a apoiar a moción. Indica que os concellos non estamos para pedir
cousas de outras AAPP. Terán que falar os interlocutores afectados.

Sometida a consideración a urxencia da moción, esta é rexeitada polos seguintes votos:

En contra Partido Popular  D. José Manuel López Varela (PP), D. José Ramón Martínez Barbeito
(PP), Dna. Patricia Bello Canedo (PP), Dna. Rocío López Rey  (PP), D. Ramiro Bello Recouso
(PP),  D. Pablo Cambón Bértoa (PP),  D. Xosé Alberto Blanco Veiga.  (PP),  Dna. Adelina Liste
Monelos. (PP), Dna. Begoña Domínguez Patiño. (PP), Dna. Cristina Vieites Calvo. (PP)
A Favor partido Socialista e Bloque nacionalista Galego: Dna. María Palomi Rodríguez Castiñeiras.
(PSOE), Dna. Alba Dolores Toba Ferreiro. (PSOE) Dna. María Pilar Neira Martínez.(PSOE), D.
José Martínez Ageitos. (PSOE), D. Xoán Manoel Sande Muñiz. (BNG) e Dna. Carolina Castiñeiras
Brandón (BNG).

3.B  MOCION  DO  GRUPO  SOCIALISTA  - POSTA  EN  MARCHA  DUN  GRUPO  DE
ACTIVIDADES FÍSICAS ADAPTADAS DIRIXIDO A NENOS E NENAS, ENTRE UN E
SEIS ANOS, CON ALTERACIÓNS NO DESENVOLVEMENTO MADURATIVO.
Dase lectura a mocion :

Exposición de motivos

Esta moción formúlase co obxectivo de que o Concello da Laracha, a través do servizo de Atención
Temperá e en colaboración coa empresa concesionaria do servizo da piscina municipal, poña en
marcha un grupo de actividades físicas adaptadas dirixido a nenos e nenas, entre un e seis anos, con
alteracións no desenvolvemento madurativo.

A actividade física pode axudar aos nenos e nenas con alteracións no desenvolvemento a medrar
física, social e emocionalmente. Cando combinamos estes elementos co medio acuático obtemos
unha mestura perfecta e así, a actividade física acuática preséntase como un deporte moi completo
no que se vén implicados os sistemas motor e psicomotor, ofrecendo ás familias a posibilidade de
que os seus fillos e fillas poidan desenvolver unha actividade deportiva sen barreiras.

O ensino centraríase nas  capacidades,  habilidades  e  ferramentas de cada un dos  nenos e  nenas
participantes,  deixando  atrás  as  súas  limitacións  para  favorecer  a  adquisición  de  destrezas  e
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capacidades motoras, promover as relacións sociais, a comunicación e a integración, fomentando, ao
mesmo tempo, os valores asociados á practica deportiva.

Esta  nova  actividade  deportiva  busca  crear  vivencias  emocionais  e  cognitivas,  desenvolver  a
coordinación, a axilidade e o equilibrio ademais de educar o esquema corporal e potenciar o control
do corpo no medio acuático, nun ambiente lúdico que ofrece a posibilidade de reafirmar e potenciar
os vínculos sociais.

Por todo o anterior, o Grupo Municipal Socialista insta ao Pleno da Corporación de A Laracha a
adoptar o seguinte acordo:

ACORDO

Poñer  en  marcha,  a  través  do  servizo  de  Atención  Temperá  e  en  colaboración  coa  empresa
concesionaria do servizo da piscina municipal, un grupo de actividades físicas adaptadas dirixido a
nenos e nenas, entre un e seis anos, con alteracións no desenvolvemento madurativo.

O alcalde manifesta que hai que facer unha valoración do servicio que presta A Laracha ao respecto
como único concello da zona. Onte mesmo na Xunta de Goberno Local solicitouse a subvención á
Xunta para o mantemento do servizo. Hai 4 profesionais e 43 usuarios que derivan a outros servizos
(piscina por exemplo).

Veremos se é necesario o establecemento de novos servicios pero sempre ca valoración do servicio
existente: 

Sometida a consideración a urxencia da moción, esta é rexeitada polos seguintes votos:

En contra Partido Popular  D. José Manuel López Varela (PP), D. José Ramón Martínez Barbeito
(PP), Dna. Patricia Bello Canedo (PP), Dna. Rocío López Rey  (PP), D. Ramiro Bello Recouso
(PP),  D. Pablo Cambón Bértoa (PP),  D. Xosé Alberto Blanco Veiga.  (PP),  Dna. Adelina Liste
Monelos. (PP), Dna. Begoña Domínguez Patiño. (PP), Dna. Cristina Vieites Calvo. (PP)
A Favor partido Socialista e Bloque nacionalista Galego: Dna. María Palomi Rodríguez Castiñeiras.
(PSOE), Dna. Alba Dolores Toba Ferreiro. (PSOE) Dna. María Pilar Neira Martínez.(PSOE), D.
José Martínez Ageitos. (PSOE), D. Xoán Manoel Sande Muñiz. (BNG) e Dna. Carolina Castiñeiras
Brandón (BNG).

3.C MOCION DO GRUPO SOCIALISTA - APOIO Á ILP POPULAR PROMOVIDA POLA
PLATAFORMA SOS SANIDADE PÚBLICA.
.
Dase lectura a mocion :

Exposición de motivos

A Consellería de Sanidade, leva anos recortando e desmantelando os recursos da Sanidade Pública
Galega, especialmente na Atención Primaria, coa finalidade de reducir gasto e favorecer á sanidade
privada, que medra de maneira imparable. Paralelamente, os responsables do Sergas son incapaces
de planificar e xestionar a Atención Primaria, poñendo en cuestión a continuidade do sistema de
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Atención Primaria.

Entre  outras  cousas,  as  reducións  de  persoal,  a  prioridade  pola  consulta  telefónica  por  riba  da
presencial, as dificultades para contactar cos centros e conseguir cita, o peche de consultas, centros e
PAC, etc.,  impiden o acceso normal  á  asistencia  sanitaria  a  poboación e  crean listas  de agarda
inaceptables.

Como  consecuencia  do  exposto,  desapareceu  da  Atención  Primaria  a  promoción,  prevención,
rehabilitación, participación e o traballo comunitario, mentres que o persoal está sometido a unha
situación de presión, inestabilidade e precariedade, incompatibles cunha atención de calidade.

Todas as medidas recollidas na ILP promovida pola Plataforma SOS Sanidade Pública deberían
aprobarse  de  maneira  urxente  polo  Parlamento  de  Galicia  (dada  a  gravidade  da  situación  da
Atención  Primaria,  en  risco  real  de  desmantelamento  e  privatización)  e  ir  acompañadas  dun
incremento do orzamento de Atención Primaria ata alcanzar o 25 % do total.

As institucións locais, somos esenciais no proceso de recuperar os recursos, garantir a accesibilidade
á asistencia, desmasificar as consultas, reabrir os centros e PAC pechados e acabar cas listas de
espera que son incompatibles cunha asistencia racional e de calidade, antes de que sexa demasiado
tarde.

Por todo o anterior, o Grupo Municipal Socialista insta ao Pleno da Corporación de A Laracha a
adoptar o seguinte acordo:

ACORDO

1. Apoiar  a  Iniciativa  Lexislativa  Popular  promovida  pola  Plataforma  SOS  Sanidade
Pública de Galicia, integrada por organizacións sociais, sanitarias, de pacientes, sindicais
e  políticas,  que  pretende  que  o  Parlamento  galego,  debata  e  aprobe  unha  serie  de
medidas:

 Establecer a atención presencial ao paciente como regra xeral para as consultas
médicas.

 Fixar uns mínimos,  na dispoñibilidade de centros e persoal por habitante,  para
salvagardar a calidade da atención aos pacientes.

 Acabar ca inestabilidade e precariedade do persoal e realizar, como mínimo, unha
convocatoria anual de prazas.

 Reabrir as consultas, centros de saúde e PAC de Urxencias pechados durante os
últimos anos.

 Incrementar o persoal médico, de enfermaría, administrativo dos centos de saúde e
redimensionar  os  seus  cadros  de  persoal,  incorporando  novas  categorías
profesionais  aos  equipos  como  psicoloxía,  fisioterapia,  atención  temperá,
logopedia, etc., para desmedicalizar a atención e ofrecer unha asistencia integrada.

 Recuperar  as  xerencias  de  Atención  Primaria  para  dotala  de  capacidade  de
planificación e autoxestión e acabar co seu sometemento aos hospitais. Que sexan
o elemento esencial para organizar e integrar a Atención Primaria cos hospitais,
saúde pública, asistencia social e atención á dependencia.

 Desenvolver as conclusións do Consello Técnico de Saúde de Galicia
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 Poñer en marcha o Concello de Saúde de Galicia e os Consellos de Saúde de Área
Sanitaria, para que a poboación teña capacidade real de planificar, decidir e avaliar
a actividade dos centros

2. Colaborar  activamente  na  recollida  de  sinaturas  e  nas  mobilizacións  e  actividades
informativas de carácter unitario que se realicen, para ter unha Atención Primaria de
Calidade.

Alcalde:  todos  queremos  os  mellores  servicios  sanitarios  e  o  máis  cerca.  E  cantas  mais
especialidades mellor. É un debate importante que está encima da mesa, pero a creación de prazas
MIR depende do Goberno Central. O concello non ten competencias.
Demandamos personal e servicios, mais alá é oportunismo.

Sometida a consideración a urxencia da moción, esta é rexeitada polos seguintes votos:

En contra Partido Popular  D. José Manuel López Varela (PP), D. José Ramón Martínez Barbeito
(PP), Dna. Patricia Bello Canedo (PP), Dna. Rocío López Rey  (PP), D. Ramiro Bello Recouso (PP),
D. Pablo Cambón Bértoa (PP), D. Xosé Alberto Blanco Veiga. (PP), Dna. Adelina Liste Monelos.
(PP), Dna. Begoña Domínguez Patiño. (PP), Dna. Cristina Vieites Calvo. (PP)
A Favor partido Socialista e Bloque nacionalista Galego: Dna. María Palomi Rodríguez Castiñeiras.
(PSOE), Dna. Alba Dolores Toba Ferreiro. (PSOE) Dna. María Pilar Neira Martínez.(PSOE), D.
José Martínez Ageitos. (PSOE), D. Xoán Manoel Sande Muñiz. (BNG) e Dna. Carolina Castiñeiras
Brandón (BNG).

3.D MOCION DO GRUPO POPULAR - SUBIDA DAS PEAXES NAS AUTOESTRADAS AP-
9 E AP-53.
.
Dase lectura a mocion :

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS
A autoestrada AP-9 é a vía de comunicación máis importante de Galicia, xa que vertebra o territorio
onde reside o 60% da poboación. Así mesmo, tamén é a autoestrada que, a pesar das bonificacións
implantadas, está entre as máis caras de España, xunto coa outra autoestrada estatal en Galicia, a
AP-53, que non ten ningún tipo de bonificación.

A día de hoxe, e aínda coas bonificacións implantadas, a AP-9 ten un custo medio por quilómetro de
6,12 céntimos. No caso da autoestrada estatal AP-53, de comunicación de Santiago con Ourense, ten
o custo da peaxe máis alto de Galicia e atópase no “top” de España, con 7,77 céntimos de custo
medio por quilómetro.

Estas dúas autoestradas estatais non só son das máis caras de España, senón que tamén se seguirán
encarecendo en xaneiro, coa suba derivada do IPC se o Goberno central non adopta medidas, como
xa fixo a  Xunta nas autoestradas autonómicas da súa competencia,  a AG-55, entre  A Coruña e
Carballo, e a AG-57, Vigo- Baiona.

Isto significa que, se o Goberno central non o remedia, o 1 de xaneiro a suba das peaxes en ámbalas
dúas autoestradas estatais en Galicia roldará o 9%, o que suporá o segundo maior incremento da
serie histórica.
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Entrando máis en detalle, os galegos teremos que soportar unha suba de máis do 8% nas peaxes da
autoestrada estatal  AP-53 e de case o 9% na AP-9. Nesta  última haberá que sumarlle o 1% de
incremento  extra  pola  compensación  a  Audasa  polas  obras  de  ampliación  da  autoestrada,  que
autorizou un Goberno socialista en España.

Desde o grupo do Partido Popular do concello da Laracha lamentamos que ante a escalada de prezos
e o evidente impacto que o IPC ía ter nas tarifas das autoestradas estatais AP-9 e AP-53, o Goberno
de España non prevese ningunha medida nos Presupostos Xerais do Estado de 2023 co obxectivo de
paliar o impacto da suba das peaxes no peto das familias e na competitividade das empresas.

Porén, consideramos que o Goberno de España está a tempo. Pode e debe evitar que os galegos
teñamos que asumir o vindeiro 1 de xaneiro unha suba histórica das peaxes da AP-9 e da AP-53 no
peor momento.

É por iso que, desde o grupo do Partido Popular presentamos esta moción para pedirlle ao Goberno
de España que siga o exemplo do Goberno galego, que adopte medidas similares ás que xa adoptou
a Xunta nas dúas autoestradas de titularidade.

autonómica, coa conxelación das peaxes en 2023, para evitar que os cidadáns asuman unha suba por
mor do IPC, que está disparado.

Para  anticiparse  a  esta  situación,  o  Goberno  galego,  ante  un  previsible  e  desproporcionado
incremento das peaxes das autoestradas da súa competencia como consecuencia do IPC, adoptou a
decisión de conxelar as peaxes das autoestradas autonómicas AG-55 e AG-57 e así o recolleu nos
Orzamentos de 2023.

Os Orzamentos da Xunta conteñen unha partida de 4,8 M€ para paliar o impacto das peaxes nos
usuarios, absorbendo o impacto do IPC e aplicando descontos. Esta partida representa un incremento
do  86%  con  respecto  ao  2022  e  permitirá  continuar  coas  bonificacións  xa  activas  (usuarios
recorrentes,  en horario nocturno e  para familias numerosas)  e  conxelar  o  prezo das peaxes  das
autoestradas autonómicas o 1 de xaneiro de 2023.

Esta medida da Xunta vense a sumar á que xa adoptou o 1 de xaneiro de 2022 para limitar o impacto
da suba do IPC nas peaxes das autoestradas autonómicas, asumindo a metade do incremento, un
2,5%, no canto do 5% que correspondería.

Polo tanto, está fóra de toda dúbida que é unha cuestión de vontade política que o Goberno de
España colla exemplo e adopte medidas nas autoestradas de titularidade estatal como as que a Xunta
vai facer nas autoestradas autonómicas da súa competencia

En definitiva, é posible limitar as subas das peaxes e o Goberno de España ten o deber de facelo nas
autoestradas de titularidade estatal en Galicia: na AP-9 e na AP-53.

Polo exposto, proponse ao Pleno a adopción do seguinte

ACORDO

C
V
D
:
 
I
9
b
U
f
s
9
+
I
/
v
h
l
U
E
c
U
a
w
F

V
e
r
i
f
i
c
a
b
l
e
 
e
n
 
l
a
 
S
e
d
e
 
E
l
e
c
t
r
ó
n
i
c
a
 
d
e
l
 
O
r
g
a
n
i
s
m
o
.

F
I
R
M
A
D
O
 
P
O
R
 
 
M
a
r
t
a
 
V
á
z
q
u
e
z
 
G
a
r
e
a
 
 
(
F
E
C
H
A
:
 
1
7
/
0
1
/
2
0
2
3
 
1
3
:
5
1
:
0
0
)
 
,
 
 
J
o
s
é
 
M
a
n
u
e
l
 
L
ó
p
e
z
 
V
a
r
e
l
a
 
 
(
F
E
C
H
A
:
 
1
7
/
0
1
/
2
0
2
3
 
1
3
:
5
8
:
0
0
)
 

V
e
r
s
i
ó
n
 
i
m
p
r
i
m
i
b
l
e
 



Instar ao Goberno de España a que adopte as medidas encamiñadas a conxelación das peaxes nas
autoestradas estatais, a AP-9 e a AP-53, similares ás que adoptou o Goberno galego nas autoestradas
autonómicas.
O voceiro do BNG pregunta si eso é realmente de competencia local, pero manifesta o seu apoio á
moción.

A voceira do PSOE propón unha emenda de engádega á que da "O Concella da Laracha insta a
Xunta de Galicia a que adopte medidas equivalentes ás do Goberno do Estado para as autoestradas
galegas AG-55 e AG-57 para que todas as viaxes de volta que se produzan en tramos idénticos
dentro dun prazo máximo de 24 horas estena bonificadas  ao 100 %, de xeito que esta bonificación
non se limite so ás familias numerosas, senón á totalidade das persoas usuarias.". Engade que están
dacordo independentemente do partido. Queremos as mesmas medidas da AP9 na AG55.

Votación enmenda:
En contra Partido Popular  D. José Manuel López Varela (PP), D. José Ramón Martínez Barbeito
(PP), Dna. Patricia Bello Canedo (PP), Dna. Rocío López Rey  (PP), D. Ramiro Bello Recouso (PP),
D. Pablo Cambón Bértoa (PP), D. Xosé Alberto Blanco Veiga. (PP), Dna. Adelina Liste Monelos.
(PP), Dna. Begoña Domínguez Patiño. (PP), Dna. Cristina Vieites Calvo. (PP)
A Favor partido Socialista e Bloque nacionalista Galego: Dna. María Palomi Rodríguez Castiñeiras.
(PSOE), Dna. Alba Dolores Toba Ferreiro. (PSOE) Dna. María Pilar Neira Martínez.(PSOE), D.
José Martínez Ageitos. (PSOE), D. Xoán Manoel Sande Muñiz. (BNG) e Dna. Carolina Castiñeiras
Brandón (BNG).

Votacion da mocion aprobada por  unanimidade dos quince (15)  membros presentes,  D.  José
Manuel López Varela (PP), D. José Ramón Martínez Barbeito (PP), Dna. Patricia Bello Canedo
(PP), Dna. Rocío López Rey  (PP), D. Ramiro Bello Recouso (PP), D. Pablo Cambón Bértoa (PP),
D. Xosé Alberto Blanco Veiga. (PP), Dna. Adelina Liste Monelos. Dna. Cristina Vieites Calvo.(PP),
Dna.  Begoña Domínguez  Patiño.  (PP),  Dna.  María  Palomi  Rodríguez  Castiñeiras.(PSOE),  Dna.
Alba Dolores Toba Ferreiro. (PSOE), D. José Martínez Ageitos. (PSOE), D. Xoán Manoel Sande
Muñiz. (BNG) e Dna. Carolina Castiñeiras Brandón (BNG)

3.D MOCION DO GRUPO POPULAR - ANTEPROXECTO DE LEI QUE RETIRA OS 
INCENTIVOS Á CONTRATACIÓN DE PERSOAS CON DISCAPACIDADE.

Dase lectura a mocion :
EXPOSICIÓN DE MOTIVOS

O emprego é  un dos grandes piares  da inclusión ao constituír  unha das  referencias  básicas da
integración  dunha  persoa  na  sociedade  e  o  elemento  que  lle  permite  a  independencia  no  seu
desenvolvemento.

Nese sentido, os centros especiais de emprego, cuxa misión é facilitar a inclusión sociolaboral das
persoas  con  discapacidade,  contribúen  á  empregabilidade  dese  colectivo  nun  entorno  aberto,
inclusivo e accesible.  A diferencia do resto de operadores do mercado, os centros especiais  de
emprego prestan aos seus traballadores con discapacidade apoios persoais, sociais e laborais. Estes
centros  son  especialmente  relevantes  se  consideramos  que,  segundo  o  Instituto  Nacional  de
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Estatística, no noso país residen actualmente unhas 4,5 millóns de persoas con discapacidade, pero
soamente unha de cada catro ten emprego.

O anteproxecto de lei del Ministerio de Trabajo y Economía Social, que regula os incentivos á
contratación laboral e outras medidas de impulso e mantemento do emprego estable e de calidade,
derroga  moitos  dos  incentivos  existentes  para  a  contratación  de  persoas  con  discapacidade,
afectando a empresas ordinarias e a centros especiais de emprego.

Respecto  a  estes,  uns  2.300  centros  especiais  de  emprego,  tanto  de  iniciativa  social  como
empresarial, que dan traballo a preto de 100.000 persoas con discapacidade, veranse gravemente
afectados. O anteproxecto de lei afectaría tamén a entidades que fomentan o emprego de persoas
con discapacidade como o Grupo Social ONCE, onde estas persoas supoñen o 59% da plantilla, ou
o Comité de Representantes de Personas con Discapacidad (CERMI).

Este anteproxecto elimina a bonificación do 100% pola contratación de persoas con discapacidade
nos centros especiais de emprego. Só para os contratos de carácter indefinido se establecen unhas
bonificacións lineais como nas empresas ordinarias.

Sen as bonificacións e incentivos existentes hoxe, a reducida taxa de ocupación deste colectivo será
mesmo peor, afectando negativamente á participación e autonomía destas persoas en contra dos
obxectivos da Estratexia europea sobre os Dereitos das Persoas con Discapacidade para 2021-2030
e a Estratexia Española sobre Discapacidade 2022-2030.

É igualmente  grave  a  falta  de diálogo do Ministerio  de Trabajo y  Economía  Social  durante o
proceso de elaboración desta normativa, non só coas organizacións da discapacidade, senón coas
Comunidades Autónomas que son responsables das políticas activas de emprego.

Esta proposta do Ministerio de Trabajo y Economía Social supón, por tanto, un serio desafío ao
modelo de emprego das persoas con discapacidade vixente durante máis de corenta anos e baseado
no principio dunha atención especializada e consagrada no artigo 49 da Constitución Española.
Ademais, a inclusión sociolaboral das persoas con discapacidade resentirase de forma inmediata
debido á perda automática de postos de traballo, os peches de centros especiais de emprego e a falta
de  prestación  de  servizos  xa  en  marcha.  É  aquí  onde  os  centros  especiais  de  emprego  son
fundamentais, porque a mellor política para asegurar a inclusión é o emprego.

Polo exposto, proponse ao Pleno adoptar o seguinte

ACORDO

O Concello  da  Laracha  insta  ao  Goberno de  España,  en  concreto  ao  Ministerio  de  Trabajo  y
Economía  Social,  a  que  proceda,  sen  dilación,  a  retirar  o  anteproxecto  de  lei  que  regula  os
incentivos á contratación laboral e outras medidas de impulso e mantemento do emprego estable e
de calidade por resultar altamente prexudicial para o emprego das persoas con discapacidade.

A  voceira  do  PSOE  pon  de  manifesto  que  fala  como  persoa  cunha  discapacidade  do  25  %.
Traballou  na  ONCE buscando  emprego  para  personas  discapacitadas.  Os  centros  especiais  de
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emprego non son o que nos enseñan na TV. No Consello de Ministros acordouse a aceptación polo
Minsterio de Traballo das medidas para os discapacitados propostas polo CERMI.

Tamén a Ministra Montero negou que exista vontade por parte do Goberno de España de eliminar
deducións e bonificacións para o emprego das persoas con discapacidade.

O voceiro do BNG manifesta que o Goberno municipal pide a retirada do anteproxecto. Está en fase
de poder modificarse. Propoñen “instar a non retirar a bonificación do 100%”

Votacion da enmenda aprobada por  unanimidade dos quince (15) membros presentes, D. José
Manuel López Varela (PP), D. José Ramón Martínez Barbeito (PP), Dna. Patricia Bello Canedo
(PP), Dna. Rocío López Rey  (PP), D. Ramiro Bello Recouso (PP), D. Pablo Cambón Bértoa (PP),
D. Xosé Alberto Blanco Veiga. (PP), Dna. Adelina Liste Monelos. Dna. Cristina Vieites Calvo.
(PP),  Dna. Begoña Domínguez Patiño.  (PP),  Dna. María Palomi Rodríguez Castiñeiras.(PSOE),
Dna. Alba Dolores Toba Ferreiro. (PSOE), D. José Martínez Ageitos. (PSOE), D. Xoán Manoel
Sande Muñiz. (BNG) e Dna. Carolina Castiñeiras Brandón (BNG)

Votacion da mocion aprobada por  unanimidade dos quince (15) membros presentes,  D. José
Manuel López Varela (PP), D. José Ramón Martínez Barbeito (PP), Dna. Patricia Bello Canedo
(PP), Dna. Rocío López Rey  (PP), D. Ramiro Bello Recouso (PP), D. Pablo Cambón Bértoa (PP),
D. Xosé Alberto Blanco Veiga. (PP), Dna. Adelina Liste Monelos. Dna. Cristina Vieites Calvo.
(PP),  Dna. Begoña Domínguez Patiño.  (PP),  Dna. María Palomi Rodríguez Castiñeiras.(PSOE),
Dna. Alba Dolores Toba Ferreiro. (PSOE), D. José Martínez Ageitos. (PSOE), D. Xoán Manoel
Sande Muñiz. (BNG) e Dna. Carolina Castiñeiras Brandón (BNG)

ROGOS 
3. E ROGO BLOQUE NACIONALISTA GALEGO-

O alcalde responde que cree que xa foron alí.

3F ROGO BLOQUE NACIONALISTA GALEGO
Xoan Xoán Manoel Sande Comenta a denuncia dun vertedura en facebook. 
José Ramón Martínez contesta  que no nos  gusta  poñer en facebook que ten que recoller  o
plástico o propietario.
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Carolina Castiñeiras: é que está ata nas árbores. O problema é que mais de quen leva a leira, no do
propietario. Ao pasarse a fresadora espraiase por todos lados.

Alcalde: pois parece mentira, vanllos recoller á casa gratis.
Mª Palomi Rodríguez: o problema é que non estamos concienciados.

9.G PREGUNTA GRUPO SOCIALISTA

Hai uns  días  o delegado territorial  da Xunta  de Galicia  achegouse ata  o  Concello da Laracha,
acompañado do xefe territorial da Consellería de Educación, para supervisar os traballos realizados
no CEIP Alfredo Brañas de Paiosaco e ao CEIP Ramón Otero Pedraio da Laracha, onde neste intre,
se están a executar melloras nunha parcela anexa ao centro de cara a habilitar aparcamentos para
buses e coches, todo isto enmarcado dentro do Plan especial de ampliación dos equipamentos do
colexio Otero Pedraio.

Plan que ten como un dos obxectivos ampliar a superficie do recinto educativo para resolver “os
problemas de tráfico que se xeran pola propia afluencia de alumnado e persoal”, e para “mellorar as
comunicacións rodadas”.

Por todo isto, o Grupo Municipal Socialista PREGUNTA:

1. Podería explicar como van habilitar eses aparcamentos para os 10 buses do transporte
escolar e para os coches? Cantas prazas vai haber para buses, se serán con andén, en liña,
batería...?  E  para  coches?.  Mesturaranse  os  aparcamentos  de  coches  de  familias  co
desembarque e embarque do alumnado?

2. Dispoñen do  proxecto  para  esta  actuación?  En caso  de  que  non  dispoñan  aínda  do
proxecto, para cando prevé telo?

Alcalde: no Otero Pedrayo xa se fixo unha cesión e agora fíxose o peche. Estas facendo o proxecto,
logo  de  pagar  a  expropiación.  O  proxecto  é  importante  economicamente.  Se  non  chegamos,
farémolo con cargo ao remanente.

No Alfredo Brañas estamos a punto de asinar a escritura de adquisición dunha parcela na que tamén
se ubicará unha pista polideportiva. No proxecto se recolle a mellora do acceso ao Alfredo brañas e
aparcamento.

9.H PREGUNTA GRUPO SOCIALISTA
A conselleira de Infraestruturas e Mobilidade deu a coñecer no Concello da Laracha, hai uns días,
que o Plan de mellora de seguridade viaria e a accesibilidade das paradas de autobuses en estradas
comezará na AC-552 (é unha estrada pertencente á rede primaria básica da Xunta de Galicia).

Tal e como se recolle nos medios de comunicación as actuacións previstas serían:
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 Mellorar a accesibilidade nas paradas, co fin de facilitar o seu uso por parte das persoas con
problemas  de  mobilidade,  realizándose  ramplas  e  dotando  o  contorno  de  pavimento
especial para ser recoñecido por persoas invidentes ou con dificultades de visión.

 Favorecer a conectividade entre as distintas paradas con beirarrúas ou sendas, nos lugares
que non existan.

 Favorecer o uso do transporte público, polo que se tivo en conta a mellora da seguridade en
varios sentidos.

 Eliminar  a  vexetación  na  contorna  e  a  iluminación,  mellorando  así  a  visibilidade  das
persoas usuarias.

 Acondicionar  carrís  de  paradas  para  facilitar  a  circulación  e  a  proteccións  dos  peóns,
conseguindo así ampliar o espazo e mellorar a sinalización, sobre todo na velocidade.

 Instalacións  de  novas  marquesiñas,  con  modelos  que  resulten  máis  axeitados  para  a
protección das persoas usuarias fronte ás inclemencias do tempo. E asentos máis cómodos
durante á espera.

As primeiras en licitarse serán 32 paradas na zona, das que 18 están no noso municipio, na Laracha.

O caso que nos ocupa agora é outra estrada que afecta a este concello, é a estrada AC-400 ao seu
paso polo lugar do Corgo (Soandres). Parada física existente no lugar do Corgo, Soandres.

Podemos apreciar como existe a parada, pero o sitio é
xusto e non está acondicionada.

Cando  chove  as  persoas  usuarias  non  teñen  onde
resguardarse

Non existe suficiente espazo para que bus faga a súa
parada.
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Por todo isto, o Grupo Municipal Socialista PREGUNTA:

1. A  vista  das  actuacións  que  se  realizarán  na  AC-552  a  través  do  Plan  de  mellora  de
seguridade  viaria  e  a  accesibilidade  das  paradas  de autobuses en estradas,  coñece o Sr.
alcalde se algunhas das intervencións mencionadas anteriormente se van acometer nesta
estrada autonómica, na AC-400 ao seu paso polo lugar do Corgo?

2. En caso afirmativo, que intervencións?
3. Hai algunha previsión de acondicionamento da parada existente para facilitar a protección

das persoas usuarias e ao mesmo tempo que o bus aparque no lugar que lle corresponde?

Alcalde:  a  primeira  actuación que vai  facer  a  Xunta  é  na  estrada Arteixo-Laracha-Carballo.  O
Corgo está incluído. O problema solucionábase poñendo unha marquesiña pero en frente do bar non
hai moito espacio. Haberá que ver se se pode acondicionar algo, pero eso é da Xunta. Se podemos
facer nós, no hai problema, aínda que alí non hai espacio.

REMATE DA SESIÓN.-

Non sendo outro o obxeto da sesión e non habendo máis asuntos a tratar, sendo as 14:10 horas do
día xa expresado, o Sr. Presidente levanta a sesión estendéndose de todo isto a presente acta da que
eu,  Secretario, dou fé.  
      
O  Secretario, O Sr. Alcalde-presidente,

C
V
D
:
 
I
9
b
U
f
s
9
+
I
/
v
h
l
U
E
c
U
a
w
F

V
e
r
i
f
i
c
a
b
l
e
 
e
n
 
l
a
 
S
e
d
e
 
E
l
e
c
t
r
ó
n
i
c
a
 
d
e
l
 
O
r
g
a
n
i
s
m
o
.

F
I
R
M
A
D
O
 
P
O
R
 
 
M
a
r
t
a
 
V
á
z
q
u
e
z
 
G
a
r
e
a
 
 
(
F
E
C
H
A
:
 
1
7
/
0
1
/
2
0
2
3
 
1
3
:
5
1
:
0
0
)
 
,
 
 
J
o
s
é
 
M
a
n
u
e
l
 
L
ó
p
e
z
 
V
a
r
e
l
a
 
 
(
F
E
C
H
A
:
 
1
7
/
0
1
/
2
0
2
3
 
1
3
:
5
8
:
0
0
)
 

V
e
r
s
i
ó
n
 
i
m
p
r
i
m
i
b
l
e
 


